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ATA DA 3ª. REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO  EM  BIOTECNOLOGIA  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DO  CEARÁ  –
CAMPUS DE SOBRAL.
 
Às 18 horas do dia 06 de abril de 2021, por videoconferência, utilizando a plataforma “Google Meet”,
deu-se início a 3ª Reunião Ordinária do ano corrente do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Biotecnologia (PPGB) da Universidade Federal do Ceará (UFC), com a participação dos seus mem-
bros: Ana Liza Paz Souza Batista, Anderson Weiny Barbalho Silva, Carla Thiciane Vasconcelos de
Melo, José Roberto Viana Silva, Lissiana Magna Vasconcelos Aguiar, Luiz Vieira da Silva Neto, e os
professores convidados Geovany Amorim Gomes, Hévila Oliveira Salles e Valdevane Rocha Araújo,
além da representante discente, Lana Karine Araújo. Com a palavra, a coordenadora do PPGB, profes-
sora Carla Thiciane Melo, agradeceu a presença de todos e começou a reunião com a primeira pauta
pré-estabelecida. Pauta 1. Homologação da grade de disciplinas para o semestre 2021.1. A profes-
sora Carla Thiciane Melo exibiu aos presentes um esboço de grade de disciplinas com as informações
enviadas de antemão pelos professores José Roberto Silva, Anderson Weiny e Valdevane Rocha (Dis-
ciplina “Fisiologia e Biotecnologia da Reprodução”); Ricardo Santos (“Disciplina Microscopia Atômi-
ca: Fundamentos e Aplicações”) e Marcelo Melo (Módulo “Bioestatística”). Logo, os professores fo-
ram se manifestando sobre quais disciplinas ofertariam. Pauta 1. Deliberação – A grade de discipli-
nas para o semestre 2021.1 do PPGB ficou organizada da seguinte forma: Módulo BAP7133 – Bi-
oestatística, 2 créditos/32 horas-aulas, a ser realizada no período de 23 de agosto até 1º de setembro de
2021, das 08 às12 horas, optativa (Prof. Marcelo Melo); Disciplina BAP7190 – Fisiologia e Biotecno-
logia da Reprodução, 4 créditos/64 horas-aulas, às terças e às quintas-feiras, das 14 às 16 horas, opta-
tiva  (Profs.  José  Roberto  Silva  (principal),  Anderson  Weiny  e  Valdevane  Araújo);  Disciplina
BAP7022 –  Metodologia do Trabalho Científico,  04 créditos/64 horas-aulas, às segundas e quartas-
feiras; das 14 às 17 horas (Prof. Luiz Vieira e outros orientadores do PPGB); Disciplina BAP7192 -
Microscopia Atômica: Fundamentos e Aplicações, 02 créditos/32 horas-aulas, às segundas-feiras, das
18 às 20 horas, optativa (Prof. Ricardo Santos); Módulo BAP7188 - Seminários de Biotecnologia, 02
créditos/32 horas-aulas, às terças feiras das 08h às 11 horas (Profa. Carla Thiciane e profa. Hévila Sa-
les). Pauta 2 – Novo componente curricular Tópicos em Fitoquímica (Opcional). Decidida a grade
de disciplinas, a professora Carla Thiciane Melo passou a palavra para o professor Geovany Gomes,
para ele explanar sobre a proposta da nova disciplina. O docente explicou que a Fitoquímica é uma su-
bárea da Química Orgânica, sendo o estudo químico das plantas medicinais e de outros seres dos quais
podemos obter produtos naturais. A disciplina pretende dar embasamento aos alunos dos metabólicos
secundários produzidos pelas plantas que podem gerar remédios, fármacos, inseticidas, óleos essenci-
ais, cosméticos, entre outros produtos, esclareceu ele. Alegou que o estudo pode dar suporte a outras
disciplinas como, por exemplo, a Nanotecnologia e a Microbiologia. Logo após, Geovany Gomes dis-
cerniu sobre o programa da disciplina. O professor Anderson Weyne considerou a criação da discipli-
na excelente por conta da interdisciplinariedade e a docente Carla Thiciane Melo concluiu que ela vai
suprir uma lacuna no PPGB. Depois das considerações, a pauta foi colocada em votação. Pauta 2. De-
liberação – A criação da disciplina Fitoquímica foi aprovada por unanimidade pelos membros presen-
tes. Pauta 3 – Banca de Defesa de Dissertação – Discente Ernando Igo Teixeira de Assis. A pro-
fessora Carla Thiciane Melo apresentou para o Colegiado do PPGB a solicitação do professor Ander-
son Weiny acerca da formação de banca de defesa remota de dissertação do aluno Ernando Igo Teixei-
ra de Assis intitulada “Avaliação do potencial da cimicifuga racemosa (l.) Nutt em reduzir os efeitos
adversos causados por dexametasona ou doxorrubicina em folículos ovarianos de camundongas culti-
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vados in vitro”. A defesa de dissertação será realizada no dia 18 de maio de 2021, às 09 horas, tendo
como formação da banca examinadora os professores doutores: Anderson Weiny Barbalho Silva (Ori-
entador e Presidente da banca), Ana Liza Paz Souza Batista (Examinadora Interna do PPGB), José Ro-
berto Viana Silva (Examinador Interno do PPGB) e Alana Nogueira Godinho (Examinadora Externa
ao PPGB). O vice-coordenador Vicente Pinto observou que alguns professores, apesar de serem per-
manentes do Programa, não estavam vinculados à Universidade Federal do Ceará nos formulários e,
consequentemente, não o seriam no Sistema Integrado de Gestão das Atividades Acadêmicas (SIGAA/
UFC). O professor Anderson Weiny explicou que, ao se candidatar a compôr o corpo docente do
PPGB, é um requisito estar vinculado a uma Instituição de Ensino Superior e que esta última era a ins-
tituição que era referenciada no Sistema. O vice-coordenador disse que teria que haver uma ação na
instância administrativa para que os pesquisadores do PPGB fossem assinalados como professores da
UFC e que essa solicitação deveria  ser  encaminhada à Pró-Reitoria de Pesquisa  e  Pós-Graduação
(PRPPG) da UFC. Em seguida, a presidente da sessão colocou a pauta em votação e, após o resultado
positivo, explanou, em seguida, sobre as outras pautas de solicitação de formação de bancas de defesa
de dissertação e qualificação apresentadas para o crivo coletivo. Pauta 3. Deliberação – O colegiado
do PPGB aprovou por unanimidade a formação da banca de defesa remota de dissertação do discente
Ernando Igo Teixeira de Assis e a Coordenação solicita a criação da portaria. Pauta 4 – Banca de De-
fesa de Dissertação – Discente Maria Leilah Monte Coelho Lourenço. Solicitação da avaliação da
formação da banca examinadora de defesa remota da dissertação do trabalho da aluna Maria Leilah
Monte Coelho intitulado “Análise do potencial probiótico de microrganismos isolados de grãos de ke-
fir”, a ser defendido em sessão pública marcada para o dia 16 de abril de 2021, às 14 horas com a se-
guinte formação: professores doutores Victor Alves Carneiro (Orientador e Presidente da banca); Lis-
siana Magna Vasconcelos Aguiar (Examinadora Interna do PPGB) e Antônio Augusto Ferreira Cario-
ca (Examinador Externo ao PPGB). Pauta 4. Deliberação – O Colegiado do PPGB aprovou com una-
nimidade a formação da banca de defesa remota de dissertação da aluna Maria Leilah Monte Coelho e
a Coordenação solicita a criação da portaria. Pauta 5 – Banca de Defesa de Dissertação – Discente
Venância Antônia Nunes Azevedo. Solicitação da banca de defesa remota de dissertação do trabalho
da aluna Venância Antônia Nunes Azevedo intitulado “Efeito da aloe vera na suplementação do meio
de cultivo in vitro de folículos secundários bovinos”, a ser defendido em sessão pública marcada para
o dia 18 de maio de 2021, às 14 horas, com a seguinte formação: professores doutores Ana Liza Paz
Souza Batista (Orientadora e Presidente da banca), José Roberto Viana Silva (Examinador Interno do
PPGB), Anderson Weiny Barbalho Silva (Examinador Interno do PPGB) e Márcia Viviane Alves Sa-
raiva (Examinadora Externa ao PPGB). A presidente da sessão, Carla Thiciane Melo, observou que
não tinham os dados da suplente externa e solicitou à professora responsável pela banca que esses da-
dos fossem acrescentados. Pauta 5. Deliberação – O Colegiado do PPGB aprovou por unanimidade a
formação da banca de defesa remota de dissertação da aluna Venância Antônia Nunes Azevedo, de-
vendo ser feitos o ajuste solicitado e a Coordenação solicita a criação da portaria. Pauta 6 – Banca de
Defesa de Qualificação – Discente Franciele Cristina Pereira de Oliveira. Antes de iniciar a pauta
de número 6, a professora Carla Thiciane Melo aproveitou para esclarecer que a qualificação deve ser
defendida até o 13º mês após a entrada do aluno – ou seja, até o dia 31 de maio – e lembrou que o
PPGB estendeu o prazo de acordo com orientações da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de
Nível Superior (Capes) e da PRPPG. Agora, o prazo vai até julho do próximo ano da entrada. Infor-
mou, então, que as qualificações devem ser solicitadas até o dia 31 de junho. Logo após a explicação,
ela iniciou a explanação sobre a pauta atual, a solicitação da banca de defesa remota de qualificação do
trabalho da aluna Franciele Cristina Pereira de Oliveira intitulado “Diferentes estratégias no modelo de
treinamento de força geram diferentes respostas morfológicas em modelos animais”,  a ser defendido
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em sessão pública marcada para o dia 20 de abril de 2021, às 09 horas, com a seguinte formação: pro-
fessores doutores Valdevane Rocha Araújo (Orientadora e Presidente da banca); Luiz Vieira da Silva
Neto (Examinador Interno do PPGB) e Juliana Osório Alves (Examinadora Externa ao PPGB). A pro-
fessora Carla Thiciane Melo também solicitou que a presidente da banca, Valdevane Araújo, adicio-
nasse os dados da examinadora externa. Pauta 6. Deliberação – O Colegiado do PPGB aprovou por
unanimidade a formação da banca de defesa remota de qualificação da aluna Franciele Cristina Pereira
de Oliveira com os ajustes solicitados e a Coordenação solicita a criação da portaria. Pauta 7 – Banca
de Defesa de Qualificação – Lana Karine Araújo. Solicitação da banca de defesa remota de qualifi-
cação do trabalho da aluna Lana Karine Araújo intitulado “Análise da osteopromoção e biodegradação
de membranas compósitas de gelatina e apatita de tilápia do nilo implantadas em defeitos cranianos de
ratos”, a ser defendido em sessão pública marcada para o dia 23 de abril de 2021, às 10 horas, com a
seguinte formação: professores doutores Igor Iuco Castro da Silva (Orientador e Presidente da banca);
Marcelo Miranda de Melo (Examinador Interno do PPGB), Men de Sá Moreira de Souza Filho (Exa-
minador Externo ao PPGB) e Anderson de Oliveira Paulo (Examinador Externo ao PPGB). Carla Thi-
ciane Melo observou a ausência do nome de um suplente de examinador interno e solicitou que fosse
adicionado. Pauta 7. Deliberação – O Colegiado do PPGB aprovou por unanimidade a formação da
banca de defesa remota de qualificação da aluna Lana Karine Araújo com o acréscimo solicitado e a
Coordenação solicita a criação da portaria. Pauta 8 – Atas de defesa de Qualificação ou Defesa emi-
tidas pelo SIGAA/UFC – A presidente da reunião, Carla Thiciane Melo, informou aos presentes que
a Secretaria do PPGB solicitou que as atas utilizadas nas defesas de qualificação e de dissertação fos-
sem as emitidas pelo SIGAA. Esclareceu que, atualmente, as atas são produzidas manualmente e que a
principal diferença era a numeração dos documentos adicionados nas atas de dissertação utilizadas
atualmente pelo Programa. Em seguida, ela mostrou e comparou os dois modelos de atas. O professor
Vicente Pinto considerou que o modelo atual reflete, de certa forma, a história do PPGB e que o ideal
é que se pudesse editar o cabeçalho da ata emitido pelo Sistema para que se aproximasse do modo
como as atas foram construídas ao longo da trajetória do Programa, opinião semelhante teve o docente
José Roberto da Silva ao ser indagado sobre o assunto. Pauta 8. Deliberação – O Colegiado do PPGB
decidiu que seria levado para a PRPPG a solicitação de se editar o cabeçalho da ata emitida pelo SI-
GAA, para se assemelhar à ata produzida e utilizada atualmente pelo Mestrado. Caso não fosse possí-
vel a edição, a ata a ser utilizada continuaria a ser a convencional. Após a finalização da discussão so-
bre as pautas, Carla Thiciane Melo agradeceu o comprometimento dos docentes envolvidos com a en-
trega do Coleta Capes 2020. Afirmou que o Programa está de parabéns e que acredita que os professo-
res conseguiram o que precisavam e há a possibilidade de que eles mantenham a nota 4 do PPGB. Ela
ainda afirmou que eles estão mudando de área, da Multidisciplinar para a Biotecnologia, e que esta úl-
tima é mais exigente. Recordou que ainda faltam os destaques do Coleta Capes 2020, mas o prazo fi-
nal é o dia 31 de maio do ano corrente. A discente Lana Karine Araújo pediu a palavra e afirmou que
alunos da turma de 2020 pediram informações sobre o resultado da transferência das bolsas da Capes -
Demanda Social. Thiciane Melo comunicou que as bolsas foram cadastradas e que os beneficiados de-
verão receber até o quinto dia útil deste mês. Ressaltou que duas bolsas ainda serão transferidas para
alunos da Turma 2021 do PPGB. A docente relembrou aos presentes que o período de matrículas se-
gue até o dia 29 de abril. Alguns alunos da turma nova, no entanto, vão ser cadastrados no SIGAA até
o dia 22 de abril.  Duas suplentes da lista de classificação seriam chamadas devido a vagas abertas pe-
los professores Igor Silva e Valdevane Araújo. A presidente da sessão informou ainda que estará de
férias no período de 12 a 21 de abril (10 dias), ainda por conta das Férias 2020 interrompidas devido
ao ajuste dos semestres da graduação e da pós-graduação. As férias dela de 2021, afirmou, será de 3 a
17 de maio. Ela cogitou que o vice-coordenador, Vicente Pinto, ficasse na presidência e condução da
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reunião do Colegiado PPGB do mês de maio, devido à ausência dela, mas o docente esclareceu que
também estará de férias. A partir dessa informação, a professora Carla Thiciane Melo endossou a su-
gestão do vice-coordenador, Vicente Pinto, da reunião de maio não ocorrer e o próximo encontro dos
membros do Colegiado ser em junho, o que foi acatado pela unanimidade dos presentes.  Sem mais
nada a declarar, eu, Delane Barbosa da Silveira, secretária da reunião, lavro e assino essa ata, seguida
pelos membros do Colegiado presentes.

Sobral, 06 de abril de 2021.

Delane Barbosa da Silveira
Secretária 

Profa. Dra. Carla Thiciane Vasconcelos de Melo 
Coordenadora e membro docente do Colegiado do PPGB

Profa. Dra. Ana Liza Paz Souza Batista
Membro docente do Colegiado do PPGB

Prof. Dr. Anderson Weiny Barbalho Silva
Membro docente do Colegiado do PPGB

Prof. Dr.  Geovany Amorim Gomes
Membro docente do Colegiado do PPGB

Profa. Dra. Hévila Oliveira Salles
Membro docente do Colegiado do PPGB

Prof. Dr. José Roberto Viana Silva
Membro docente do Colegiado do PPGB

Profa. Dra. Lissiana Magna Vasconcelos Aguiar 
Membro docente do Colegiado do PPGB

Prof. Dr. Luiz Vieira da Silva Neto 
Membro docente do Colegiado do PPGB

Profa. Dra. Valdevane Rocha Araújo
Membro docente do Colegiado do PPGB

Prof. Dr. Vicente de Paulo Teixeira Pinto
Membro docente do Colegiado do PPGB

Lana Karine Araújo
Representante discente no Colegiado do PPGB
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